# 生态理念下现代风景园林景观设计的重要性

裘哲萍 华汇工程设计集团股份有限公司 DOI:10.12238/eep.v7i2.1921

[摘 要] 随着我国城镇化进程不断加快,使得现代风景园林景观设计引起了高度关注和重视,在实际设计过程中,坚持生态理念不仅可以提高园林景观布置效果,而且能保护生态环境,防止环境污染。基于此,笔者首先阐述生态理念和园林景观设计各自的概念,然后基于生态理念分析现代风景园林景观设计的重要性,再分析生态理念下现代风景园林设计的原则以及发展方向,希望能提高生态理念下现代风景园林设计效率,为加快城市化发展助力。

[关键词] 生态理念;城市园林;景观设计中图分类号:Q14 文献标识码:A

# The Importance of Modern Landscape Architecture Design under Ecological Concept

Zheping Qiu

Huahui Engineering Design Group Co., Ltd

[Abstract] With the continuous acceleration of urbanization in China, modern landscape design has attracted high attention and importance. In the design process, adhering to ecological concepts can not only improve the layout effect of landscape, but also protect the ecological environment and prevent environmental pollution. Based on this, the author first elaborates on the concepts of ecological concept and landscape design, then analyzes the importance of modern landscape design based on ecological concept, and then analyzes the principles and development direction of modern landscape design under ecological concept, hoping to improve the efficiency of modern landscape design under ecological concept and help accelerate urbanization development.

[Key words] Ecological concept; Urban landscaping; landscape design

# 引言

随着社会快速发展,人们对风景园林景观设计提出了更高要求。在设计过程中,坚持生态理念已经成为常态,基于该理念下的现代风景园林景观设计也在一定程度上体现了绿色环保的思想,有助于促进城市可持续发展。目前,我国风景园林景观设计中有关生态理念的融合还存在一些需要改进的地方,因此,本文以生态理念出发,探索其设计方法具有极其重要的现实意义,不仅能够提高现代城市园林景观设计水平,而且可以进一步推动城市发展,为国民经济发展奠定良好的基础。

# 1 生态理念和园林景观设计概述

# 1.1生态理念

生态理念是一种新思想,是随着社会发展和经济进步而诞生的理念,其中包括自然、人和社会三者的关系,自从党的十七届四中全会以来,生态文明建设便提上了日程,不仅国家屡次强调,而且各行各业也在积极执行,对于现代园林景观设计来说,融入生态理念也非常有必要。

# 1.2园林景观设计

园林景观设计指的是合理搭配一系列自然要素,比如阳光、水流、植物等等,并结合人为创造的景观,使得城市整体氛围充满艺术性。园林景观设计具有极其重要的价值,且国内园林设计历史悠久<sup>[1]</sup>。

# 2 生态理念下现代风景园林景观设计的重要性

在当今社会,生态环保已经引起了各行各业的高度重视,在过去的几十年,由于国内经济发展速度比较快因此,各行业均取得了显著的发展成效,但是,众所周知,高速的经济发展往往是以牺牲环境为代价的,比如工业迅速发展,导致城市中废水、废气、废渣大量排放,生态环境遭到严重破坏,人民群众的身心健康也因此受到巨大影响。因此,国家也强调各行业在发展时需要注重环境保护,坚持绿色理念。就现代风景园林景观设计而言,从生态理念出发是紧跟时代发展的步伐所做出的重要决策,其重要性体现在以下几方面:

# 2.1创造景观设计先机

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4740 / (中图刊号): 715GL012

基于生态理念设计现代风景园林景观除了能够给园林景观设计提供良好的支撑以及保障之外,也能在一定程度上创造现代城市园林景观设计先机,设计人员将不同的植物进行合理搭配,并确保各类植物可以正常生长,以达到美化城市环境,实现生态环保的目标。除此之外,对于现代风景园林景观设计而言,在其中融合生态理念也可以助力工作人员进一步协调现代科技和园林景观艺术设计,在科学搭配自然因素的同时,也借助信息技术,由此所设计出来的效果更加协调,也可以在一定程度上提高城市居民的生活品质,这对于城市未来可持续发展是非常有益的。

#### 2.2体现园林自然因素

随着我国经济发展获得显著成效,现代城市园林景观设计也在快速发展,其中许多技术越发成熟,要素搭配也更加科学,但是,许多方面还是不足以满足城市发展的需要。在该情形下,设计人员有必要坚持与时俱进的思想,以生态理念为切入点,全面比较并分析不同的植物类型,研究其生物特性,评估其景观价值等,以城市的发展情况入手引入合适的植物品种,这样不仅设计出来的自然效果更好,而且还能有效发挥不同植物的生态价值,使得城市园林景观设计发展需求的满足<sup>[2]</sup>。此外,在多种植物的相互作用下,城市的空气会得到净化,有助于提升环境质量,让人们吸收更多的新鲜空气,保障人民身体健康。此外,基于生态理念设计现代园林景观需要更多地考虑自然因素,通过发挥多种自然因素的应用价值,针对不同城市设计与之相契合的自然环境,实现改善生态环境的目的。

# 2.3美化城市园林景观

众所周知,自然界植物类型丰富多样,不同植物有各自的生长习性和特征,将生态理念应用于现代园林景观设计中需要设计人员合理选用多种类型的植物,以实现优化园林的目的,通过各种植物相互协调以及配合,发挥美观价值,使得现代城市园林景观设计质量更高,同时,又凸显现代园林的环保价值,保障引进的植物在城市中能得以长期存活,呈现出良好的视觉效果。此外,在生态理念下,设计现代园林景观也需要关注人民群众的生活舒适度,不仅要使得城市园林景观从表面上来看充满美感,而且需要进一步提高人民群众的幸福指数,让人与自然形成一体,使人感受大自然的美好,在潜移默化中形成保护环境的意识。例如冬季,有些植物的成活率比较低,因此,会出现枯萎现象,设计人员以生态理念角度出发,引入适合于不同城市环境的景观植物,能使得城市四季都具有良好的美观效果,同时也发挥植物景观的观赏价值。

# 2. 4控制城市环境污染

在社会经济快速发展的时代背景下,各行业都获得了显著的发展成效,比如工业、制造业等等,但是也随之引发了一系列问题,比如城市空气质量越来越差、水质污染等等,这违背了人与自然和谐共生的思想,也不符合生态理念,会对城市可持续发展带来制约,若长期不改变该状态,城市生态环境污染问题会越发严重,人民群众的生活品质也无法保障,城市发展也可能举步维艰。在该时代背景下,对于现代城市园林景观设计而言,以生

态理念为切入点将不同植物景观的空气净化作用发挥出来,体现景观植物的生态环保内涵,使得城市整体规划布置更加美观,也能在一定程度上控制城市的污染,改变城市的环境质量,凸显园林设计的艺术价值,也进一步发挥其生态价值。例如,基于生态理念设计园林景观时,工作人员需要使用绿色材料,应用绿色技术,比如低碳节能技术等,可以为设计工作提供便利,也能够保障园林景观设计和其他行业发展相互协调,让生态理念的优势发挥的淋漓尽致<sup>[3]</sup>。

## 3 现代风景园林景观设计的原则

#### 3.1保护性原则

对于现代风景园林景观设计来说,保护性原则是设计过程中相关人员必须坚持遵守的重要原则之一。保护性原则主要指的是设计人员不仅仅要提高设计效果,在施工时也要注意保护周围的环境,不能以牺牲环境为代价而提高设计质量。要将保护性原则落实,可以采取以下措施,第一,在设计时,设计人员要实事求是,遵循当地的生态环境发展规律,合理使用当地的自然资源。第二,要尽最大程度保护当地的生物多样性,不仅践行了生态环境保护的理念,而且还可以在一定程度上减少施工成本,为现代城市园林景观实现可持续发展助力。

# 3.2可持续发展原则

可持续发展原则也是现代风景园林景观设计中有必要坚持 的关键原则,也就是说,在设计过程中,工作人员不能过于关心 眼前的利益, 而要做到高瞻远瞩, 要考虑整个城市的战略发展目 标,同时,也要践行国家所提倡的新政策,比如节能环保等,尽最 大程度保证园林景观设计不会破坏原有的生态系统。目前,结合 我国园林景观设计情况来看,部分设计人员过于追求短暂的设 计效果,同时,也为了进一步体现景观设计的艺术性,往往会在 实践中使用大量不利于生态环保的材料,从眼下来看,设计出来 的效果确实让人眼前一亮,但是从长远的发展角度而言,很可能 会破坏原有生态环境的生态链,或是导致原有的生态系统出现 重大变化,进而导致环境污染问题进一步加剧,人们的生活质量 越来越低下,这样的城市园林景观设计是没有任何意义的。且目 前国家领导人也一直强调可持续发展的理念, 只有坚持可持续 发展,才能实现人与自然和谐共生,园林景观设计亦是如此,在 可持续发展原则的指导下,使用合适的施工方法,选用科学的施 工材料,能使设计效果更好的同时防止生态环境破坏。

# 3.3美学原则

设计人员在设计城市园林景观时,也必须遵守美学原则。近几年,我国人民群众生活质量得到改善,很多人的消费能力也大幅提升。人们不仅仅在单纯地追求物质需求,也开始关注自己精神以及文化层面的需要,在该时代背景下,我国居民对城市园林景观设计也提出了更高要求。因此,遵循美学原则很有必要,在美学原则的指导下,工作人员可以结合当地实际环境,比如水体环境、山体环境等等,打造出更加具有艺术效果的园林景观,同时,也保障景观的美学观感,满足居民的需求,也为城市经济发展助力[4]。

第7卷◆第2期◆版本 1.0◆2024年

文章类型:论文|刊号(ISSN): 2630-4740 / (中图刊号): 715GL012

#### 3.4经济性原则

经济性原则也是城市园林景观设计中不可忽略的关键原则之一,结合当前的实际情况来看,经济性原则主要体现在两个方面,首先,从材料选取角度来看,工作人员选择的材料要符合数量要求,也需要满足质量需求,要尽可能以最低成本实现更好的效果,这样一来,对于城市当地政府而言,也可以缓解财政压力。其次,在突出园林景观设计美感的同时,也要考虑城市的经济发展,也就是说,相关工作人员不能过分地铺张浪,而是要坚持资源节省的原则,尽可能发挥有限资源的最大化作用,从多个维度出发控制好总成本,以防出现无谓的损失。

# 4 生态理念指导下风景园林景观设计的发展方向

## 4.1实现设计的多元化、科技化发展

社会在不断发展,科技也在不断成熟,且科学技术已经应用于各个领域,获得了显著的应用成果。在该时代背景下,对于城市的风景园林景观设计而言,也必须坚持与时俱进,将先进的技术引入园林设计之中,满足更多人的审美观念。比如工作人员在设计时把控好每一个细节,采取精细化设计的方法,提高设计质量,同时也凸显城市文化特色,不能盲目从众,否则会出现雷同现象。此外,在前期设计时需要设计图纸,工作人员可以在该环节使用先进的技术,比如计算机、人工智能等,结合城市环境提前模拟,以便于分析不利于城市园林景观设计的要素,并做好应对措施,施工图纸确定之后不能随意更改,以提高景观设计效果,同时也推进城市园林景观设计科技化发展<sup>[5]</sup>。

# 4.2重视生态性以及可持续性原则

在当代社会,城市园林景观设计必须以保护环境为重中之重。尤其是在生态理念指导下进行设计时,更要注重生态环境的地位。总结以往的风景园林景观设计发现,材料与自然环境出现冲突的情形比较多,因此,在未来的设计中,工作人员需要尽可能使用不会与自然环境出现冲突的材料,并发挥材料的最大化作用,尽可能提高其使用率,以保证设计效果和生态环境相契合。此外,需要强调的一点是,虽然要遵循生态环境的发展规律,但是,也要保证设计效果兼具文艺特色,不能失去城市园林景观设计的本色,要确保设计的生态性和文艺性同时兼具,为城市可持续发展助力。

#### 4.3与人们的日常生活关系越来越密切

随着城市化快速发展,人民群众的生活质量得到了明显提升,城市建筑设计也快速发展,但是,在商品房越来越多的情形

下,城市居民每天面对钢筋混凝土,难免会感到压抑,因此,许多人开始向往大自然,希望从自然中找到心灵寄托的元素,因此,在未来园林景观设计时,相关工作人员也要考虑人民群众的实际生活,以生态理念出发设计园林景观,需要保障城市可持续发展的同时,也要不断挖掘大自然中能满足更多人心灵追求的元素,将其与景观设计相结合,促进城市景观朝着大众化、多元化方向发展。例如,在设计时可以引入一些娱乐化设施,民众除了可以欣赏美丽的自然风景之外,也可以锻炼身体,有助于民众身心健康。

#### 4.4与周边的环境越来越协调

基于生态理念下的城市园林景观设计不仅仅要考虑所在区域的生态环境,同时也需要了解周边的情况,由此所设计出来的园林景观更加完整,同时也更具有系统性。由此可见,相关设计人员需要在设计环节全面调研周边环境,尽最大程度提升景观设计和生态环境的协调性。自然环境是人赖以生存的重要基础,只有确保园林景观设计和周边环境相协调,才能促使园林景观实现可持续发展,同时又让人的身心更加愉悦,进而实现园林景观设计和周围环境互惠共赢的目标。

#### 5 结语

总而言之,在人民群众生活质量不断提高的过程中,许多人的环保意识也更加强烈,因此,越来越多的人开始关注风景园林景观设计。而这也使得生态理念下的风景园林景观设计重要性越发突出。作为设计人员,在日后设计过程中需要紧跟时代的发展潮流,使用合理的材料,积极引进先进的技术,尽最大程度将多元化艺术融入到设计之中,切实提高设计效果。

### [参考文献]

[1]刘智志.生态理念下现代城市园林景观设计的重要性分析[J].美与时代(城市版),2023,(03):73-75.

[2]梁伟,陈利伟. 刍议生态理念下现代城市园林景观设计的重要性[J]. 匠心, 2023, (02):136-138.

[3]张佩佩.生态理念下现代城市园林景观设计的重要性研究[J].艺术大观.2021.(35):58-60.

[4]温肇鹏,解丰羽,任洁.生态理念下现代城市园林景观设计的重要性分析[J].居舍,2021,(25):104+159.

[5]陈溯宁.生态理念下现代城市园林景观设计的重要性分析[J].居舍,2021,(21):100-101.